

# 匠心筑梦,挺起青岛制造脊梁

“构大厦者,先择匠而后简材。”技能人才是我国人才队伍的重要组成部分,是支撑中国制造、中国创造的重要力量。工匠精神,不仅仅是一种技能的传承,更是一种对品质的极致追求、对创新的无限渴望、对责任的强烈担当。

7月26日是第二个“青岛工匠日”。当天举行的“青岛工匠日”主题大会发布了10名青岛大工匠、62名青岛工匠、60名青岛手造工匠名单。这些产业工人是青岛工匠人才的杰出代表,他们以匠心为笔、时间为纸,书写和传承着这座城市的工匠精神。他们用双手触摸时间的脉搏,用匠心追求技术的突破,挺起青岛制造脊梁,为奋力推进中国式现代化青岛实践贡献力量。

本报今日推出10名“青岛大工匠”的事迹简介。

中车青岛四方机车车辆股份有限公司铝合金电焊工冷康龙是高级技师、中国中车技能专家、劳模创新工作室骨干成员,曾先后获得“中央企业技术能手”“齐鲁首席技师”“青岛工匠”等荣誉称号。

自参加工作以来,冷康龙参与全谱系动车组车体的焊接试验和生产制造工作,长达十余年。生产实践中,他发明设计了“铝合金动车组底架底板座定位压紧装置”,解决了“铝合金动车组底架枕梁与边梁拐角部位焊接攻关”等关键性技术难题。近年来,冷康龙完成创新攻关课题63项、精益改善185项、先进操作法18项,授权国家专利6项,发表科技论文25篇,为公司精益创效近千万元。

青岛海尔洗涤电器有限公司订单经理徐鑫是高级技师,黄岛区政协委员,曾获“青岛工匠”“青岛市五一劳动奖章”“山东省技术能手”等荣誉称号,拥有21年一线洗衣机装配经验,熟悉线体113个岗位的操作要领。

在创新改进方面,徐鑫共创新127项,其中主导引进液压式缓冲器装置项目、线体提效项目,为公司累计创造增值918.2万元。主导5G+VR员工培训项目,使新员工培训上岗时间同比降低40%,上岗后误操作率降低70%,老员工自主学习时长增加35%,掌握多生产流程工序的产线员工数量增加20%。在产品设计方面,他从零部件最少化、提高零部件通用性、降低零部件复杂性三个维度改善80余项,创造经济效益2890万元。本着精益求精、孜孜不倦的精神,徐鑫正朝着尖端领域不断摸索前进。

国网山东省电力公司莱西市供电公司营销部计量专工兼安全员孙鹏,是高级工程师、高级技师,获评“齐鲁首席技师”“青岛工匠”等称号。

孙鹏坚守电力生产一线,历经基层供电所、线路施工、变电施工、电力装备制造、变电检修、后勤基建、计量管理等多个岗位的磨练,带领团队先后完成技术创新、解决技术难题110余项,累计实现经济效益约1500万元。他担任省公司竞赛团队实训教练组长,带领团队获国家电网技能竞赛团体一等奖,多次担任省公司技能考评组长。孙鹏善思考、勇创新,率先提出“先实操、再理论”的逆向培训法,开创了新员工培训新模式。总结“一采、二刻、三组、四查”四步作业法,提高计量工作效率,为企业高质量发展作出了积极贡献。

青特集团永驰汽车配套有限公司电力主管孙强是高级技师,先后荣获“青岛工匠”“山东省五一劳动奖章”“山东省技术能手”等称号。

孙强深耕自动化设备运维一线,熟练掌握数控加工中心、工业机器人等企业核心关键装备的维修和编程。他带领团队攻克多项进口设备PLC编程技术瓶颈,摆脱了企业对国外技术的依赖,累计实现降本增效3000余万元。他牵头先后对减速器装配生产线、涂装车间排气和废气处理环保设备进行自动化和电气改造,使生产效率提高近20%,原料消耗和排放指标大幅下降,废气处理合格率达到100%,综合电耗降低30%。他积极参加国家、省、市、区职业技能大赛,先后获全国职业技能竞赛智能硬件装调赛项三等奖、山东省第七届职业技能大赛二等奖等优异成绩。

山东港口青岛港实华原油码头有限公司储运一队维修班长王兆军是管道工高级技师、流体装卸工技师,曾获“全国五一劳动奖章”“全国技术能手”“齐鲁首席技师”等荣誉称号,被中国设备管理协会评为“年度大工匠”。

多年来,王兆军始终坚守在维修一线,秉承“树精品意识、干精品活”的匠人意识,深入钻研油库设备的每一个细节、每一道工艺,练就了精准识别故障的“火眼金睛”和排除隐患的“金手指”,创立了“兆军精修”品牌,全国流体装卸工技能大赛保持全国最快纪录、最高水平。他先后撰写6类设备的维修标准,牵头完成创新成果68项,发表论文20余篇,获得国家级专利4项,累计解决技术难题300余项,创效近千万元,为油品码头安全生产和高效运营提供了有力保障。

中车青岛四方机车车辆股份有限公司铝合金电焊工  
冷康龙



青岛国际机场集团有限公司  
助航灯光室经理  
王玉龙



青岛海尔洗涤电器有限公司  
订单经理  
徐鑫



青岛海湾化学股份有限公司  
氯乙烯厂氯乙烯一工段工段长  
位浩



国网山东省电力公司莱西市供电公司  
营销部计量专工兼安全员  
孙鹏



一汽解放青岛汽车有限公司  
汽车装调高级技师  
刘延会



青特集团永驰汽车配套  
有限公司电力主管  
孙强



中国移动通信集团山东有限公司青岛分公司  
张昕



山东港口青岛港实华原油码头有限公司  
储运一队维修班长  
王兆军



青岛海信日立空调系统有限公司  
手工焊指导员  
巴金明



青岛国际机场集团有限公司助航灯光室经理  
王玉龙是机场助航灯光中级电工,曾获“全国民航五一劳动奖章”“全国青年岗位能手”等荣誉称号,在2018年中国民航机场助航灯光电工职业技能竞赛中斩获个人和团体双冠军。

王玉龙长期扎根一线,负责机场助航灯光安全运行保障工作,扼守飞行安全的重要关口。他利用物联网技术深入研究航班运行时刻与高杆灯照明的联动关系,研发了《基于A-CDM和物联网技术的机坪泛光照明的智能化控制系统》,获得国家实用新型专利一项;编制《青岛胶东国际机场站坪高杆灯照明系统节能减排方案》,实现节能300余万度电;编制《青岛机场助航灯光低压配电缺项保护方案》,被华东局评选为优秀案例,为行业提供青岛解决方案。

## 厚植工匠文化 弘扬工匠精神

□魏亚楠

匠心聚,百业兴。无数产业工人在浩浩荡荡的时代大潮中,发扬工匠精神,创造了新时代的伟大成就。在7月26日第二个“青岛工匠日”,青岛隆重表彰10名青岛大工匠、62名青岛工匠、60名青岛手造工匠,就是要在全社会进一步弘扬工匠精神,褒扬工匠情怀,厚植工匠文化,动员广大劳动者担大任、干大事、立大功。

工匠精神是一种执着专注的精神。“心在一艺,其艺必工;心在一职,其职必举。”执着专注,是工匠精神的灵魂所在。获评青岛工匠的这些产业工人,他们大多深耕一个领域数十年,心无旁骛,只做一件事,只为攻克技术难关。无论是面对枯燥乏味的重复劳动,还是遭遇技术瓶颈的艰难挑战,他们都能保持一颗坚定的心,不为外界纷扰所动,不为一时得失所惑。正是有了这种专心、专注、专一的工匠精神品质,才能在新时代新征程上打开新局面、夺取新胜利、实现新发展。

工匠精神是一种精益求精的精神。通过梳理“青岛工匠”的先进事迹,发现在他们身上,都有着耐心细致的工作态度——掌握情况细,分析问题细,技术打磨细,动手操作细。他们中,有攻克关键技术难题的电焊工,有研发实用专利的机场助航灯光电工,有熟悉113个岗位操作要领的洗衣机装配工人,有打破国外高端重卡技术壁垒的汽车装调工人,有推进我国5G远程手术达到国际领先水平的通信工程师……他们,展现了新时代产业工人“精益求精,止于至善”的工匠精神。

工匠精神是一种一丝不苟的精神。“天下难事,必作于易;天下大事,必作于细。”无论身处何种行业,工作上都没有小事,只有对细节的极致关注与把握。“差之毫厘,谬之千里”,在追求卓越的道路上,任何细微的疏忽都可能导致前功尽弃。“青岛工匠”们始终以“偏毫厘不敢安”的一丝不苟,对待工作中的每一个细节,确保每一个步骤都精准无误。“如切如磋,如琢如磨”,在这个快节奏的时代,以匠心独运、不断雕琢、不断精进,既是一种呼唤,也是一种要求;既是一种品格,更是一种责任。

工匠精神是一种追求卓越的精神。“苟日新,日日新,又日新。”工匠精神不是因循守旧、拘泥一格的“匠气”,而是在坚守中追求突破、实现创新。青岛加快建设制造业强市,大力发展战略性新兴产业,关键在于创新。“青岛工匠”们以创新为灵魂,以突破为使命,以卓越为追求,攻克了各自领域内“卡脖子”的技术难题,树立了产业新标杆。面向未来,只有以“千万锤成一器”的工匠精神为引领,才能加快推进以科技创新引领现代化产业体系建设,不断塑造新动能新优势。

奋斗创造幸福,实干成就伟业。只要我们大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,爱岗敬业、创新创造,踊跃投身以高质量发展推进中国式现代化的火热实践,在现代化强省建设中“打头阵、当先锋”,一定能在新征程上开创更加美好的未来!